

2021年4月6日 星期二
辛丑年二月廿五 第20714期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中办国办印发《意见》

加强社会主义法治文化建设

新华社北京4月5日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强社会主义法治文化建设的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于加强社会主义法治文化建设的意见》全文如下。

社会主义法治文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分,是社会主义法治国家建设的重要支撑。为加强社会主义法治文化建设,现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于文化自信的重要论述,把建设社会主义法治文化作为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的战略性、基础性工作和建设社会主义文化强国的重要内容,

切实提高全民族法治素养和道德素质,着力建设面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义法治文化,为全面依法治国提供坚强思想保证和强大精神动力,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦夯实法治基础。

(二)工作原则

——坚持党对全面依法治国的领导,牢固树立习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位,确保社会主义法治文化建设的正确方向,增强“四个意识”,坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

——坚持以人民为中心,做到社会主义法治文化建设为了人民、依靠人民,不断满足人民日益增长的对民主、法治、公平、正义的需要。

——坚持法安天下、德润人心,把社会主义核心价值观融入社会主义法治文化建设全过程各方面,实现法治和德治相辅相成、相得益彰。

——坚持知行合一、重在实践,引导全体人民成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

——坚持继承发展、守正创新,弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,学习借鉴世界优秀法治文明成果,不断丰富和发展繁荣社会主义法治文化。

(三)总体目标。通过不懈努力,宪法法律权威进一步树立,尊法学法守法用法氛围日益浓厚,法治文化事业繁荣兴盛,法治文化建设人才队伍不断壮大,社会主义法治文化建设工作体制机制进一步完善。到2035年,基本形成与法治国家、法治政府、法治社会相适应,与中国特色社会主义法治体系相适应的社会主义法治文化,基本形成全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

二、主要任务

(四)深入学习宣传贯彻习近平法治思

习近平致电祝贺阮春福当选越南国家主席

李克强致电祝贺范明政当选越南政府总理

新华社北京4月5日电 4月5日,国家主席习近平致电阮春福,祝贺他当选越南国家主席。

习近平在贺电中指出,中越是山水相连的社会主义邻邦。去年以来,双方守望相助,携手取得新冠肺炎疫情防控重大成果,两国关系持续向好发展,共同谱写了中越睦邻友好新篇章。

习近平强调,当今世界正面临百年未有之大变局,中越关系和两国社会主义建设事业步入承前启后的关键阶

段。我高度重视中越关系发展,愿同你一道努力,以构建双方具有战略意义的命运共同体为指引,推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新的更大成果,更好造福两国和两国人民。

同日,国务院总理李克强致电祝贺范明政当选越南政府总理,表示愿同范明政总理一道努力,稳步推进发展战略对接,加快构建互利共赢合作格局,为中越睦邻友好与全面合作关系发展作出积极贡献。

新华社北京4月5日电 近日,党史学习教育领导小组印发《关于“我为群众办实事”实践活动工作方案的通知》,就开展“我为群众办实事”实践活动作出安排部署。

《通知》指出,开展“我为群众办实事”实践活动,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把学习党史总结经验、观照现实、推动工作结合起来,弘扬党的光荣传统、优良作风,践行党的初心使命、根本宗旨,强化公仆意识、为民情怀,发挥基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用和党员领导干部表率作用,结合各行各业实际,立足本职岗位为人民服务,从最困难的群众入手,从最突出的问题抓起,从最现实的利益出发,用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事,增强人民群众的获得感幸福感安全感,激励全党全国各族人民以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

《通知》强调,要聚焦聚力重点任务,着力贯彻新发展理念办实事,让群众分享高质量发展成果、共享高品质幸福生活;着力巩固拓展脱贫攻坚成果办实事,建设美丽宜居、业兴人和的社会主义新农村;着力保障基层民生需求办实事,推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展;着力深化政务服务改革便民利民办实事,完善办事流程、规范审批行为,提高办事效率;着力推进基层治理体系和治理能力现代化办实事,将矛盾纠纷化解在基层,将和谐稳定创建在基层。

《通知》强调,要把察民情访民意作为“我为群众办实事”的第一步,组织党员干部深入基层群众、深入生产一线、深入下属单位、深入工作服务对象,广泛听取意见、了解民生需求。要聚焦群众反映集中的共性需求和存在的普遍性问题,聚焦发展亟待解决的痛点难点问题,聚焦长期未能解决的民生历史遗留问题,研究提出和实施“我为群众办实事”重点项目。(下转第3版)

「党史学习教育领导小组部署开展“我为群众办实事”实践活动」



街景梦工厂为城市造梦

4月5日,在潍坊市寒亭区长松科技园,市民在街景梦工厂的综合展厅参观体验。

可移动的迷你房车、主题餐车、乐趣十足的游乐设施、自带网红属性的景观设施……在山东省潍坊市寒亭区长松科技园8.5万平方米的街景梦工厂内,每年数百种移动商业场景被创造出来,进入城市街区和夜间集市,为城市造梦。

街景梦工厂作为山东省智能制造试点示范项目,借助智能制造和工业互联网技术,进行城市移动商业场景的设计、研发和制造,以改变商业街区“千街一面”的弊病,从而实现城市空间的视觉美化和城市街区的商业价值提升。

街景梦工厂在潍坊、杭州、广州、意大利都灵建了4个规划设计院,并在意大利都灵和埃及开罗设立海外工厂。目前,街景梦工厂已服务300个城市的商街和夜间集市,产品销往全球40多个国家和地区,带动就业近10万人。

新华社记者 郭绪雷 摄

昔日“路隘林深苔滑” 今日“路通物流人和” 大山通“邮”记

奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

本报记者 李润钊

250公里——这是“沿海山区”福建三明沙县与海的距离。这个距离对于沙县俞村老支书俞广清来说曾经极其实远。

20世纪90年代初,俞广清带着弟弟挑着扁担走出大山,成了第一批“出走”的小吃业主,到沿海开起了小吃店。在他记忆中,那时候整座县城都看不到几座高楼。

如今,俞广清早已放下了扁担,不必再“出山”谋生。他种起了食用菌、中药材、香料,带动2万多名农民成立了农业合作社,生产的小吃配料不仅直供全国的小吃业主,还通过电商网络行销国外市场。如今,沙县10层以上的高楼已达到195栋。

4月2日上午,俞广清和工人们在库房里清点近千箱小吃调料。这些调料将从这里启程发往全球。“林深终有路!大山里的邮路让沙县小吃可以‘再领风骚’!”俞广清

开栏的话

全面建成小康社会是中国共产党向人民、向历史作出的庄严承诺,是14亿中国人民的共同期盼。党团结带领全国各族人民一茬接着一茬干,一棒接着一棒跑,展现了撸起袖子加油干、一张蓝图绘到底的必胜信心。本报从今日起开设“奋斗百年路 开启新征程——同心奔小康”专栏,敬请垂注。

前些年,每隔几天他就得走上两个多小时山路,为的是把自家收成的“郑湖水柿”通过设在乡里的“快递超市”运出大山。如今,专车开到了村门口,张建华家里黄澄澄的柿子也顺着盘山公路摆上了城里人的餐桌。

为降低运输成本,郑湖乡投资10余万元引进了单轨山地运输机,建成总长度近千米的轨道,帮助果农运送肥料和柿子。现在果农有了三级物流体系,大山里的山货有了更好的“销路”。

郑湖乡党委书记黄长春介绍,以前庆洋村和沙县的其他乡村一样,没有固定的收件点,农产品从村到乡的“最初一公里”没有打通,再好的山货都难以卖出好价钱。

山货出山

“叮咚、叮咚……”沙县郑湖乡庆洋村的柿农张建华手机传来的订单声此起彼伏,他和家人连日来都在自家果园里忙碌着。每天下午2时,张建华都会在村口“蹲守”准点开进村里的邮政专车。

张建华算了一笔账,以往卖柿子,除了快递费用以外,乡里的“快递超市”会两头收费,揽件时收,取件时还得收,“每箱水柿的快递成本要10元到15元,已经快赶上柿子的身价了。”如今,沙县建成的“交通+电子商务”三级公共物流服务体系,搭建了“快递共享平台”,实现了免费派件和平价揽件。张建华从此多了一个更为廉价的物流选择,“今年,每箱水柿的快递成本平均下来省了10多元。”

快递物流连接起了山货出山的“最初一公里”和“最后一公里”,沙县邮政分公司2020年帮助销售的青州橘柚、大荔白水国际萝卜、南阳葡萄、沙县板鸭、夏茂手工面等山货销售额达50余万元。

共享“邮”路

“村级公共物流网不完善,是电商进村的最大难点之一。”沙县商务局局长叶文忠感叹,“曾经在乡镇一级,民营物流企业建设的物流点近一半是重复的。但到了村级,物流点又近为零。”

(下转第3版)

清明假期全国预计发送旅客1.4452亿人次

新华社北京4月5日电 (记者魏玉坤 周圆)记者5日从交通运输部获悉,4月3日至5日(清明假期),全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客1.4452亿人次,比2020年同期增长142.4%。

民航方面,今年清明假期预计运输旅客432.8万人次,比去年同期增长256.4%;平均客座率73.4%,比去年同期提高8.1个百分点;预计保障飞行航班42720班,比去年同期增长154.6%。

小长假期间,各地交通部门加大运力投放,强化服务保障,统筹做好疫情防控工作。全国铁路实行高峰运行图,热门方向增开普速列车,对进京、进沪、进穗列车,加挂车辆满编组运行;全国收费公路将继续免收七座及以下小型客车通行费;水路方面,增加客滚运输班期航次,海事部门加强渡口渡船现场安全监管,保障旅客出行安全便捷;民航方面,加密多条航线航班。



匠心漆韵

4月5日,国家级非物质文化遗产项目“金漆镶嵌髹饰技艺”代表传承人柏群(前右一)为观众介绍青年设计师的金漆镶嵌作品。

当日,国家级非物质文化遗产金漆镶嵌技艺系列活动之匠心漆韵——金漆镶嵌技艺精品展在北京开幕。展览作品涵盖镶嵌、彩绘、雕填、刻灰、断纹等众多工艺门类,展示了中华优秀文化的传承。

新华社记者 李欣 摄